

# 伟大事业需要全体中国人民共同奋斗

## ——李克强在庆祝中华人民共和国成立六十九周年招待会上的致辞

各位来宾、各位朋友、同志们：

今天，我们隆重庆祝中华人民共和国成立六十九周年。新中国波澜壮阔的历史进程，是中国共产党带领全国各族人民团结奋斗、国家面貌发生翻天覆地的变化、人民生活水平不断提高的伟大历程。在这个喜庆的日子里，我代表党中央、国务院，向全国各族人民致以节日祝贺！向港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞致以亲切问候！向所有关心支持中国建设和改革开放事业的国际友人表示衷心感谢！

各位来宾、各位朋友、同志们！

今年以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们全面贯彻党的十九大精神和各项部署，沉着应对国内外环境变化带来的新挑战，集中力量把中国自己的事情办好，努力增强发展内生动力，多措并举化解金融风险，保持了经济运行在合理区间。深化各项改革取得新进展，产业结构升级势头良好。主动对外开放迈出更大步伐，对外关系和国际合作开拓新局面。民生福祉不断得到改善，社会大局持续安全稳定。社会主义现代化建设事业呈现新气象。

各位来宾、各位朋友、同志们！

今年是改革开放四十周年。改革是推动中国发展的根本动力，发展是解决中国一切问题的基础和关键。任何风云变幻都动摇不了我们推进改革开放的决心。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足社会主义初级阶段和最大发展中国家这个基本国情，一切从实际出发，坚持全面深化改革，进一步解放和发展社会生产力，围绕真正使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，深化“放管服”等改革，大力简政减税降费，严格保护产权，为各类所有制企业营造市场化、法治化、国际化营商环境，充分调动各方面积极性，增强经济发展活力。坚持实施创新驱动发展战略，营造良好的创新生态，更好发挥企业家和科技人员的创新积极性，更大激发人民群众中蕴藏的无穷创造力，培育新动能，在加快新旧动能转换中促进经济高质量发展。

开放是中国迈向现代化的必然选择。我们既要吸收人类文明有益成果，也要为世界发展作出应有贡献。要坚决维护基于规则的多边主义体系，积极推动更高层次的对外开放，维护自身发展利益，与世界各国分享发展机遇和发展

成果。按照共商共建共享原则，促进“一带一路”国际合作，实现互利共赢。我们愿同世界各国一道，在相互开放、优势互补中拓展合作新空间。

增进民生福祉是改革发展的根本目的。要坚持以人民为中心的发展思想，对群众期盼和关切，要拿出切实措施积极回应，对民生痛点和难点，要千方百计尽力解决。在精准扶贫和就业、教育、医疗、养老等方面，进一步加大投入、理顺体制、优化供给、改进服务，把好事办好、让群众方便，不断完善社会治理、促进社会公平正义，使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。

各位来宾、各位朋友、同志们！

我们将继续全面贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，严格依照宪法和基本法办事，支持香港、澳门融入国家发展大局，以粤港澳大湾区建设为契机，深化内地与港澳地区交流合作，促进港澳与祖国共同繁荣发展。

我们将继续贯彻对台工作大政方针，坚持一个中国原则，坚持“九二共识”，坚决维护国家主权和领土完整，决不容忍任何“台独”分裂图谋和行径，在

扩大两岸经济文化交流合作中为大陆台湾同胞和企业提供更广阔的市场、更多的发展机遇。

我们将坚定不移走和平发展道路，坚决维护国家核心利益，愿与国际社会协商完善全球治理体系，扩大与各国的利益交汇点，推动构建人类命运共同体。

各位来宾、各位朋友、同志们！

伟大事业需要全体中国人民共同奋斗、克难攻坚。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，脚踏实地，开拓创新，为实现“两个一百年”奋斗目标、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈努力！

现在，我提议：

为庆祝中华人民共和国成立六十九周年，

为伟大祖国的繁荣富强和各族人民的幸福安康，

为中国人民同世界各国人民的友谊与合作，

为在座各位身体健康、阖家幸福，

干杯！

(新华社北京9月30日电)

# 用奋斗成就复兴伟业

## ——热烈庆祝中华人民共和国成立六十九周年

### 人民日报社论

时间的年轮，刻印下奋斗者的足迹。当十月的阳光照耀大地，我们迎来了人民共和国69岁生日。

让我们满怀激情，以奋斗拓展中国道路。中国特色社会主义，承载着几代中国共产党人的理想和探索，寄托着无数仁人志士的夙愿和期盼，凝聚着亿万中国人民的奋斗和创造。拥有悠久历史的文明古国，在这条道路上焕发出新的蓬勃生机。从站起来、富起来到强起来，中国道路越走越宽，社会主义优越性愈发彰显。以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，齐心协力、共同奋斗，我们就一定能战胜各种风险挑战，写下国家和民族发展的时代华章。

让我们满怀激情，以奋斗推进改革伟业。今年是改革开放40周年。40年来，我们闯出了一条新路、好路子，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。今天，改革开放的前进方向更加明确、价值取向更加鲜明、方法路径更加清晰、胸怀视野更加开阔，这都意味着我们完全有能力以更高质量推进改革伟业。我们要立足新的时代条件，打开新的发展空间，闯出新的改革天地，坚定不移地继续走好这条正确之路、强国之路、富民之路，把人民共和国建设得更加繁荣富强。

让我们满怀激情，以奋斗成就时代光荣。没有“敢教日月换新天”的精神，就没有新中国69年的沧桑巨变；没有“杀出一条血路”的气魄，就没有改革开放40年的辉煌成就。今天，我们仍在赶考的路上，历史的契机等待我们去把握，光荣的使命等待我们去完成。实干才能成就伟业，奋斗才能梦想成真。唯有不驰于空想、不骛于虚声，保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，才能让中国的发展铺展更加壮美的时代画卷。

一切伟大的成就都是接力探索、接续奋斗的结果，一切伟大的事业都需要在承前启后、继往开来中推进。虽然我们已经走过万水千山，但仍需要不断涉水跋山；虽然我们已战胜重重困难，但仍需要不断攻坚克难。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在习近平同志为核心的党中央周围，书写时代伟业，创造美好生活，为我们伟大的祖国不懈奋斗，携手走向中华民族的伟大复兴。

(载10月1日人民日报 新华社北京9月30日电)

# 仰望英烈汲取力量 砥砺前行精神继续前进

## 李强应勇殷一璀和各界群众代表向人民英雄敬献花篮 尹弘主持仪式

本报讯 昨天是我国第五个烈士纪念日，也是《中华人民共和国英雄烈士保护法》施行后第一个烈士纪念日。上午，上海市委党政军领导，各民主党派、人民团体负责人和全市各界群众代表，怀着无比崇敬的心情，来到龙华烈士陵园，向人民英雄敬献花篮，深切缅怀英雄烈士，铭记传承英烈精神，不忘初心、牢记使命、永远奋斗。

庄严肃穆的龙华烈士陵园，鲜艳的五星红旗迎风高挂，革命烈士纪念碑巍然而立。市委书记李强，市委副书记、市长应勇，市人大常委会主任殷一璀和全市各界群众代表一起，步行来到烈士纪念碑广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。仪式由市委副书记尹弘主持。

“礼兵就位！”随着号令，礼兵迈着铿锵有力的步伐，分两列行进到纪念碑前持枪伫立。伴随着雄浑高亢的《义勇军进行曲》旋律，全场齐声高唱《义勇军进行曲》。国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士们默哀。默哀毕，100名少先队员面向烈士纪念碑，



齐声歌唱《我们是共产主义接班人》，高举右手、齐致队礼，表达继承革命先辈光荣传统的坚定决心。

人士，上海市各人民团体和各界群众敬献的7只大型花篮在广场上整齐排开，红色缎带上写着“烈士永垂不朽”金色大字。深情的《献花曲》中，14名礼兵抬着花篮，缓步走向革命烈士纪念碑，将花篮敬放在纪念碑前。挺拔的礼兵、吐蕊的百合、盛放的玫瑰，寄托着对英雄烈士的无限缅怀和崇高敬意。李强、应勇、殷一璀等市领导神情肃穆，缓步来到纪念碑前，驻足凝视，仔细整理花篮缎带。随后，市领导和全市各界群众代表一起瞻仰了烈士纪念碑，前往无名烈士墓敬献鲜花。长明火燃烧不息，英雄烈士理想信念光照后人，大家仰望英烈、汲取力量，砥砺前行、继续前进。

市委常委廖国勋、周波、于绍良、郑钢淼、陈寅、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、凌奇以及市人大常委会、市政府、市政协负责同志和部分老同志、驻沪部队领导等出席敬献花篮仪式。

上图：昨天是烈士纪念日，李强、应勇等市领导和全市各界代表在龙华烈士陵园向人民英雄敬献花篮。陈正宝摄

# 中外来宾共庆共和国成立六十九周年

## 上海举行国庆招待会 李强应勇殷一璀尹弘出席

本报讯 昨天傍晚，上海市人民政府在上海展览中心举行国庆招待会，热烈庆祝中华人民共和国成立六十九周年。市委书记李强，市委副书记、市长应勇与中外来宾欢聚一堂，共庆佳节。

今晚的上海展览中心中央大厅分外欢乐祥和，墙上高挂的“国庆”和“1949—2018”红色大字在鲜艳的五星红旗映衬下熠熠生辉。中外来宾互致问候，和乐融融。18时，招待会在雄壮的中华人民共和国国歌声中开始。应勇代表中共上海市委、上海市人民政府，向全市人民和所有关心支持上海发展的朋友们致以节日问候，表示衷心感谢(祝酒辞全文另发)。

市人大常委会主任殷一璀，市委副书记尹弘，市委常委廖国勋、周波、于绍良、郑钢淼、陈寅、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、凌奇出席招待会，副市长许昆林主持。

市人大常委、市政府、市政协负责同志，市监察委员会、市高级人民法院、市人民检察院主要负责同志，本市部分老同志，驻沪部队、武警上海市总队、各部委办局、各区以及部分人民团



市主要负责同志，本市英模代表等出席招待会。出席招待会的还有荣获“上海市荣誉市民”称号和“白玉兰荣誉奖”的外国友人，外国驻沪领馆馆长夫妇和常驻记者、上海友好城市驻沪机构负责人，部分在沪工作的外国专家，外商驻沪机构及外资企业代表，香港、澳门特区人士，台湾同胞及海外华侨、华人代表等。

上图：昨晚，上海市人民政府在上海展览中心举行国庆招待会，热烈庆祝中华人民共和国成立69周年。陈正宝摄

# 祝酒辞

市委副书记、市长 应勇

2018年9月30日

民生、防风险，经济社会平稳健康发展。我们紧抓制度创新，出台扩大开放“100条”，实施优化营商环境行动，推动长三角地区更高质量一体化发展，改革开放步伐进一步加快。我们紧扣群众关切，加快推进托幼服务、社区养老、租赁住房建设、历史风貌保护、旧区改造、大气和水环境治理等民生工程，努力办好群众身边的民生实事，人民生活有了新的改善。

同志们、朋友们！

国家批准的到2035年上海市新一轮城市总体规划描绘了上海未来发展的壮丽蓝图。建设卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，是国家的期待、人民的愿景，激励着

我们乘风破浪、勇往直前。

我们要坚定不移推进改革开放再出发，继续深化以“一网通办”为重要标志的政府“放管服”改革，着力打造更高标准、更好水平的自由贸易试验区，精心办好首届中国国际进口博览会，加快构建更高层次的开放型经济新体制。改革更深化，开放更扩大，是我们对改革开放四十周年最好的纪念。

我们要坚定不移推动高质量发展，深入推进供给侧结构性改革，大力实施创新驱动发展战略，全面建设“五个中心”和文化大都市，全力打响上海“四大品牌”，加快建设现代化经济体系，不断提升城市能级和核心竞争力。高质量发展要始终成为

新时代上海经济发展的主旋律。

我们要坚定不移创造高品质生活，坚持以人民为中心，持续推进幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，像绣花一样精细管理城市，打好污染防治攻坚战，努力让全市人民有更多的获得感、幸福感、安全感。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，为人民服务、让人民满意就是我们的不懈追求。

同志们、朋友们！

幸福都是奋斗出来的。我们坚信，在习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉指引下，全市人民勠力同心、奋力拼搏，一定能开创上海更加灿烂的各种艰难险阻，一定能开创上海更加灿烂的美好明天。

现在，我提议：

为庆祝中华人民共和国成立六十九周年，

为祖国繁荣富强和上海美好明天，

为各位来宾的幸福安康，

干杯！

### 文汇报社论

今天，当东方的旭日从地平线上冉冉升起，我们伟大的人民共和国迎来69岁生日！金色的阳光洒满神州大地，新的年轮为长青基业注入了新的荣光。在这举国欢庆的日子里，我们衷心祝愿伟大祖国繁荣昌盛，衷心祝愿上海的明天更加美好。

旗帜决定方向，道路决定命运。新中国的诞生，深刻改变了我们这个东方大国的命运。忆往昔峥嵘岁月稠。1949—2018，69年来特别是改革开放40年以来，中国共产党带领全国各族人民百折不挠、砥砺前行，从“东亚病夫”到民族复兴，从“一穷二白”到成为世界经济增长的主要动力源和稳定器，从经济“开除球籍”之危机到越来越走近“世界舞台中央”，从增长贡献、贸易贡献到推进“一带一路”建设、构建人类命运共同体……这是一部从未停歇的壮阔奋斗史。中国特色社会主义不断取得重大成就告诉人们，只有社会主义才能救中国，只有符合国情的中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴的中国梦。

历史蕴藏着中国奇迹的密码，指引着中国未来的方向。今年是中国改革开放40周年。在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，这是40年改革开放给予我们的深刻启示。40年春风化雨，中国特色社会主义进入了新时代，改革开放又到了一个新的历史关头。“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”以更高的站位、更宽的视野、更大的力度谋划和推进改革开放，永葆“杀出一条血路”的闯劲，争当开拓者、实干家，我们就一定能用改革开放这个“关键一招”打开发展的新空间，赢得“下一个40年”。

上海的命运始终与祖国休戚与共。吃改革饭、走开放路、打创新牌，这是我们这座全球城市成长的基因。在今天这个特殊的历史节点，“回看走过的路”；开放是上海最大的优势。上海过去取得的成就，是我国历史性变革和成就的缩影，坚定着我们全力推动改革开放再出发的信心和决心。“比较别人的路”；百舸争流，奋楫者先；千帆竞发，勇进者胜。当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者，要始终保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。“远眺前行的路”；贯彻新发展理念、增创开放型经济新优势、构建全面开放新格局，必须在更大范围、更广领域、更深层次上进一步扩大开放。

为者常成，行者常至。从全力打响上海“四大品牌”到加快建设“五个中心”，从自贸区跑出改革开放“加速度”到科创中心建设进入攻坚突破阶段，从美丽乡村建设到旧区改造、城市有机更新，从提高经济密度到建设国家人工智能发展高地，从生活垃圾分类到打响“一网通办”，从着力打造一流营商环境到推动长三角更高质量一体化发展……围绕提升城市能级和核心竞争力这一重大战略部署，面向全球、面向未来，对标国际最高标准、最好水平，上海这座“有着特殊使命的城市”，正踔发奋地迈向更高远的目标——卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

再过一个多月，推动新一轮高水平对外开放的“标志性工程”——首届中国国际进口博览会将在上海举行。举办进博会是上海必须完成的重大政治任务，是全面提升上海新一轮对外开放水平的重要载体，是全面提升上海城市整体形象的重大契机。我们要以强烈的责任感和使命感，按照中央统一部署，全力以赴抓筹备工作，确保进博会取得圆满成功。历史是解码未来的钥匙。上海因改革开放而生，因改革开放而兴。改革开放再出发，让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，高扬理想之帆，紧握奋斗之桨，共同为改革开放想招，一起为改革开放发力，齐心协力推动高质量发展、创造高品质生活，走向中华民族的伟大复兴。